

Династия Композиторов

ГАДЖИБЕКОВЫ... Если вам доведется побывать в Азербайджане, то вы непременно услышите эту популярнейшую фамилию. Она мелькает на театральных афишах, произносится в концертных залах, дворцах культуры и клубах городов и сел республики. Да и что удивительного в том, если Гаджибековы — это целая династия композиторов!

Глава династии — выдающийся азербайджанский композитор, народный артист СССР Узеир Гаджибеков, с именем которого связано рождение национального оперного искусства. Вот уже десятки лет в Азербайджанском государственном академическом театре оперы и балета имени М. Ф. Ахундова идет с неизменным успехом его опера «Кёр-оглы».

Перу Уз. Гаджибекова принадлежат другие широко известные произведения: оперы «Лейли и Меджнун», «Шейх Сенан», «Рустам и Захраб», «Асли и Керем», «Гарун и Лейла», музыкальные комедии «Не та, так эта», «Муж и жена» и «Аршин мал алан», которую в 1920 году поставили в Нью-Йорке, пять лет спустя — в Париже, а позже этой остроумной, веселой комедии аплодировали в Тегеране, Софии, Варшаве и Пекине.

Старший брат Узеира Гаджибекова — заслуженный деятель искусств Азербайджанской ССР Зульфугар Гаджибеков внес немалый вклад в развитие музыкальной культуры республики. Его опера «Ашик Гариб», музыкальные комедии «Пятидесятилетний юноша» и «Женатый холостяк» с успехом идут на сцене.

Старшего сына Зульфугара, народного артиста СССР Ниязи, знают как выдающегося дирижера не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами — в Праге, Бухаресте, Вудапеште. Однако он не только дирижер, но и композитор, автор оперы «Хосров и Ширин», симфонического мугама «Раст», музыки к ряду театральных постановок.

Заслуженный деятель искусств Султан Гаджибеков создал балет «Гюльшен», повествующий о наших современниках, о социалисти-

ческом соревновании хлопкоробов и энергетиков. Чудесная музыкальная картинка «Караван», различные симфонические пьесы и песни — таков неполный перечень его произведений.

За дирижерским пультом в Азербайджанской государственной филармонии имени М. Магомаева и в Театре музыкальной комедии часто можно видеть Чингиза Гаджибекова — младшего представителя этой династии. В его активе несколько композиторских опытов.

Наконец, два слова о десятилетнем Исмаиле Султановиче. Пока он учится в музыкальной школе.

Два народных артиста СССР и два заслуженных деятеля искусств республики в одной семье! Гаджибековы создали девять опер, шесть музыкальных комедий, один балет, десятки произведений для хора с оркестром, сотни песен.

Поистине редкое семейство!

М. РОБИН.



ФУГА.
Фотоэтиюд А. ТРОШИНА.

16 АВГ 1966

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Москва